

## 《与神同行》 如何面对逼迫（1）

为什么神容许那些爱祂，将自己奉献给祂，又跟从祂的人，遭遇逼迫呢？而更难叫人明白的，就是圣经竟然还叫我们在极大的逼迫和试炼中，要欢欣喜乐，这样的吩咐，不是很不实际，有违人性，以及不合理吗？耶稣怎么有这样的教导呢？然而我们知道神的命令是真实的，也是可行的，不然的话神就不会叫我们这样去行，因此我们得找出神的心意来。

神向我们的心意是好的，祂之所以这样命令，必然对我们是有益处，是有帮助，是得安慰和鼓舞的。可是，站在人的角度去看，我们怎样才能够在逼迫中喜乐呢？我们凭什么去喜乐呢？没有人喜欢苦难，但是神反而更叫我们要在苦难中喜乐，这就更让人觉得不可思议了，到底是什么原因呢？有什么原因我们要这样做呢？老实说，圣经中有些教训的确是难以理解的，直到我们经历过，或者是深入的思考，才能够明白。今天我们要思想的题目，是说的容易而做的难的功课，那就是“如何去面对逼迫”。

我们一起来看太 5:10-12，主耶稣在这里教训我们说：“为义受逼迫的人有福了，因为天国是他们的。人若因我辱骂你们，逼迫你们，捏造各样坏话毁谤你们，你们就有福了。应当欢喜快乐，因为你们在天上的赏赐是大的；在你们以前的先知，人也是这样逼迫他们。”读这段经文并不困难，解释这段经文也不困难，但是要实行这里的教训，绝不是一件容易的事，因为耶稣在这里所说的，不是一个提议，而是一个命令，是我们要跟着去做的。

耶稣说，“人若因我辱骂你们，逼迫你们，捏造各样坏话毁谤你们，你们就有福了。应当欢喜快乐，因为你们在天上的赏赐是大的。”相信所有相信接受耶稣做救主的人，都无法尽知日后做基督徒所要面对的事，所要过的生活到底是怎样。他们无法想象自己是怎样的遭到逼迫，但是每一个决志跟从耶稣的人，都必然会遭受逼迫，那是必然会发生的事。当人决心要跟从耶稣基督，活在祂的心意中的时候，逼迫就会临到，别人的反对攻击就会接踵而来，过去欣赏我们的人，现在可能转过来攻击我们，我们应该怎样回应呢？我们是顺服耶稣基督，所以才这样，为什么反而会遇到逼迫呢？

不过我们不要忘记，耶稣的教训都是真实的，而每一个顺服祂的人，都不能不得到奖赏。神的每一个命令，要是我们去遵行，我们都必然获得益处，而且可以叫神得到荣耀。到底逼迫是怎么一回事呢？也许你会说，我从来没有受过逼迫，不过你不必这么快说，因为终有一天你会遇上，只要你立志跟从主，作主的门徒，依从主的吩咐去生活，在世上敬虔度日的，迟早会遇到逼迫的。每一个跟从耶稣基督的人，都少不了会遇到逼迫，这是无可避免的事。

逼迫可以透过很多不同的形式出现，最严重的是为主殉道，为主牺牲性命，但是逼迫不一定指殉道，还可以有很多不同的形式。不过首先我们要认识和肯定的一件事，就是每一个信徒的生命，迟早会受到逼迫，这是我们可以期待的事，因为必然会发生在我们的这一生中。那么，怎么样才算逼迫呢？其实“逼迫”的意思就是“面对不友善或仇视的对待。”相信我们每一个人都曾经遭过这样的对待，可能是在家里面，或是在工作的地方，在我们的朋友中间，或者是在敌人面前，遭到不友善的对待，充满仇意的对待，而这些对待多少会带来伤害，叫我们感到痛苦的。

在太 5:10-12 的这段经文里，我们看见有三种不同的逼迫是耶稣提到的。耶稣说“人若因我辱骂你们。”“辱骂”的意思就是“侮辱”，让你感到难堪，这是一种形式的逼迫。跟着就是

“逼迫”，那就是具体的迫害，让你受到伤害，最严重的就是为主殉道。还有第三种形式的逼迫就是“捏造各样坏话来毁谤你们”，这是指言语方面的迫害，用言语来羞辱你，刁难你，攻击你，批评你，恶意毁谤你等等，总之就是深深的伤害你，有时比肉身所受到的伤害更大更深。

作为主的门徒，作为跟从主的人，我们或多或少都会经历到不同形式的逼迫。也许有些人说，“我信主这么多年，真的从来没有受过逼迫”，为什么呢？答案只有一个，就是你没有认真的做基督徒，没有为主而活，没有跟从主。因为你是个马马虎虎的基督徒，所以连撒但也不把你放在眼里，知道你没有影响力，知道你的生命是发挥不了作用的，所以就放过你，不攻击你，但是对你的生命来说，这并不是好事。因为根据圣经的教训，每一个跟从主，作主门徒的人，都必然会受逼迫，这是必然的事，无可避免的。

耶稣在谈到“逼迫”这件事的时候，所指的也不只是殉道，可以是辱骂，可以是逼迫，也可以是被毁谤，这些因为我们跟从耶稣，因为信仰而临到我们身上的事，都一律是逼迫。当然最厉害的，就是殉道了，因为连生命都夺去。

要知道，逼迫信徒的事，不只是在耶稣的时代或者是初期教会，又或者是中世纪的时候才有，直到今天，逼迫的事依然每天都有，是我们必须要有心理准备，预备随时会遇上的。不要以为是我们的仇敌才会逼迫我们，有时候，逼迫甚至会来自我们的朋友，家人，或者是我们认为是朋友的人。

读教会历史，我们可以看见，历世历代的信徒，他们真的遭受到很多残酷的逼迫，全都是因为他们相信耶稣而招来的苦难。特别在罗马帝国统治的时代，有的人被扔进狮子坑里，被狮子活生生的吃掉；有的被人用皮将身体紧紧裹着，或放在烈日之下曝晒，又或者浇油然后点火，把人活生生的晒死或烧死。也有些被送进斗兽场，当场被野兽撕裂而惨死。有些死的时候，身首异处，让人惨不忍睹。有的受炮烙之刑，全身都被烧红的炭火烧过，痛苦非常，简直是生不如死的那样痛楚。各式各样的刑具，都是为逼迫和苦害信徒而设的，那是教会历史上最惨痛的时刻，所有跟从耶稣的人，先后都遭不同方式和不同程度的逼迫。然而，依然有许多人不屈服，不放弃，仍然继续追随基督，见证基督。

逼迫不能禁止信徒放弃信耶稣，也不能叫他们不再传扬耶稣基督的名。直到今天，逼迫的事依然存在，并没有减少，可能形式有所不同，但是做主门徒的依然受到逼迫。有些是丈夫遭到妻子的逼迫，有些是妻子遭到丈夫的逼迫；或者是父母和子女之间，雇员和雇主之间的迫害，或者是同事之间互相的迫害，总之就是每天都在发生，而且是有增无减。不过，让人感到奇怪的就是，虽然今天全球有许多许多信徒受着逼迫，但是却没有人站起来替他们说话。要是有人受到政治上的迫害，或者是政治原因而遭到迫害，肯定会登上报章的头条，肯定有很多人出头为他们抗议。但是全球的基督徒，在各处不同的地方和场所，遭到人非议，毁谤，嘲笑，恶言相向，受到各样的逼迫，但居然没有人出声，大家只是静默的让这些情况继续下去。

为什么呢？这是因为世人普遍都是不愿接受真理的，既然这样，他们就懒得关心，就只采取观望和旁观的态度。你知道今天的基督徒，多半遭受怎样的逼迫吗？像我们刚才所说的，逼迫不只限于为主殉道，也包括辱骂和毁谤等言语上的迫害。有的人会用最粗俗的话，最污秽的话，最卑劣的话来嘲笑你，耻笑你所信的，耻笑你所坚持的真理，又或者连你所属的教会，你是个怎样的人，他们都作人身攻击，目的是要让你难堪，让你没有自尊，叫你觉得受到伤害，他们才肯罢休。

有时候，他们会咒诅你，会用讲一些话毁谤你，会贬低你的自身价值，会说一些和事实不相符的话，陷你于不义，叫别人都攻击你，防范你，疏远你，孤立你，不跟你交往，不和你友好，就只是因为你是信耶稣的，你是跟从耶稣的人。那些平时跟你客气的同事，一旦知道你信耶稣，态度马上有了转变，他们转过身来攻击你，批评你，取笑你，让你感到尴尬，感到难堪。今天，千千万万的信耶稣的人都在忍受着各式各样的逼迫，因为人们所用迫害他们的方法，层出不穷，他们要打倒基督徒的自尊和信仰，叫信耶稣的人抬不起头来。耶稣早就告诉我们，会有这些事情发生，不要以为奇怪，也不要因此而放弃信仰，反倒要欢喜快乐，因为你们在天上的赏赐是大的。在你们以前的先知，人也是这样逼迫他们。

弟兄姊妹，我们必须学会用神的角度去看逼迫，和逼迫所带来的苦难，这样我们才不会偏差，也不会失去信心。许多时候我们会问：逼迫到底从何而来，它来自什么地方呢？通常我们想到的，自然是不信耶稣的人，因为只有不信耶稣的人，才会攻击我们的信仰，因为我们所信的和他们不同，所以才引起他们的反击。我们过敬虔的生活，我们不同流合污，所以不合他们的胃口，不合他们的性情，他们就会看我们不顺眼，把我们看作眼中钉那样，要除掉我们。

即使我们不还击，我们没有激怒他们，但是他们一样会逼迫我们。这是因为我们不跟他们一伙，他们说污秽的话，我们不说，他们就不喜欢，于是把矛头指向我们，认为我们是妨碍他们的，就跟我们作对，情况就是这样无聊，这么简单。我们的正义和他们的邪恶构成了强烈的对比，这也是他们无法忍受的，于是他们就有意针对我们，攻击我们，留难我们。是我们高尚的情操，美丽的品格让他们感到不舒服不自然，所以他们才会敌视我们。

其实，逼迫信徒并不只是私底下的事，不只是个人所遭到的；即使是在公开的场合中，在广泛的层面里，也有逼迫信徒的事存。世俗人很喜欢批评信耶稣的人，我们看电影和传媒所报导的，所渲染的，都是有意跟信耶稣的人过不去。他们小看基督徒，诉说基督徒的不是，并且是无中生有。一谈到神的名字，他们就用不同的手法和形容去处理，叫你听得很不舒服，觉得自己也受到了攻击和伤害。不过今天我们要集中思想的，倒是怎样去面对这些逼迫呢？既然知道逼迫之事是少不免的，那么我们应该怎样准备自己去面对不同形式的逼迫呢？当逼迫来到的时候，我们该怎样处理呢？

不过，最令人惊讶的，不是非基督徒对我们的攻击，而是信徒对信徒所加的迫害。那就是说，不单是恶人才攻击基督徒，诋毁我们的信仰，也有是来自基督徒的攻击。这事情在旧约的时代早已经发生，当日的耶利米先知就曾经遭到宗教领袖的攻击，而且把他关在监里。耶稣最大的仇敌是谁呢？不是那些流离失所的人群，不是那些又饥又渴的听道者，而是当日的宗教领袖们，是他们要出卖和处死耶稣的。所以若问逼迫从什么地方而来，有谁会逼迫信徒，答案可以说是每一个人都可能是，因为不只限于不信耶稣的人，也包括信耶稣的人在内。真正跟从耶稣的人，当然不会迫害别的跟从耶稣的人，然而那些假冒的，混进教会里来的，那就很难说了。

要知道，当信徒之间互相批评攻击的时候，那已经是构成对他人的一种迫害了。如果我们套用这样的定义，我们就更知道，逼迫信徒的事，是到处存在，是无日无之的。或者你说，如果基督徒也迫害基督徒，那我为什么还要跟从耶稣呢？有什么意义呢？主耶稣的话就是一个最好的答案，我们若能忍受这些逼迫，我们在天上的赏赐就是大的，其实不单是在天上，即使是今生，神也不会待薄我们。约 15:19，耶稣这样说：“你们若属世界，世界必爱属自己的；只因你们不属世界，乃是我从世界中拣选了你们，所以世界就恨你们。”

原来世人恨我们是有原因的，是耶稣亲口解释过的，我们所追求的，所喜欢的，所重视的，跟世俗人完全不一样，难怪他们不能和我们同伙，他们只得攻击我们来泄愤。我们的正义，我们的服从，我们的诚实，引来了世俗人的不满和妒忌，以及仇恨，所以他们不喜欢我们，他们要毁谤我们，叫我们的形象受损。即使我们不说任何话，我们的存在其实已经是具有影响力的，我们就好像一面镜子那样，因为有我们的正直，而反映出他们的虚伪来；因为我们的真诚，反映出他们的假冒来，又因为我们的节制，反映出他们的杂乱无章来。

耶稣在地上生活的时候，祂各方面的表现都是纯全的，一百分的，无懈可击的，应该是得到所有人的爱戴景仰的；可是却偏偏引来了宗教领袖们的不满和妒忌，因为耶稣的出现，令他们感到不安，反映出他们的恶行和不轨来。虽然耶稣没有当面指责他们，但是他们依然觉得耶稣和他们相差太远，耶稣实在太完美了，所以他们就联合起来，想法子除灭耶稣。像耶稣这么完美的人，在地上的时候尚且遭到别人的阴谋和陷害，我们就知道其中的原因了。我们越是做好，可能就越会引来别人的逼迫。

圣经不只一处提到我们在世会遭到逼迫，这是我们应该认识的，这样我们就不会以为怪，也不会以为只是自己才有这样不幸的遭遇，其实每一个追随耶稣的人，都一样会有逼迫。约 15:12 说：“你们要记念我从前对你们所说的话，仆人不能大于主人，他们若逼迫了我，也要逼迫你们。若遵守了我的话，也要遵守你们的话。”然后，彼前 4:12，经文这样说：“亲爱的弟兄阿，有火炼的试验临到你们，不要以为奇怪（似乎是遭遇非常的事）。”这里明说不要以为奇怪，若有火炼的试验临到你们，也是平常的事，或者说正常的事。

约壹 3:13 又说：“弟兄们，世人若恨你们，不要以为希奇。”圣经不同的书卷，都记载了同一个信息，就是世人是恨我们的，他们是会逼迫我们的，我们要作好心理准备，不要以为这是希奇的事，其实是正常的。当我们遵守主的命令，活在神的旨意中的时候，逼迫就自然会来，而且以不同的形式来向我们袭击。耶稣不单要我们以平常心去接受，而且还得欢喜快乐，这是我们要学习的。

到底神为什么容许逼迫临到我们呢？首先是为了试验我们的信心，彼前 1:6-7 说：“因此你们是大有喜乐，但如今，在百般的试炼中暂时忧愁，叫你们的信心既被试验，就比那被火试验，仍然能坏的金子，更显宝贵，可以在耶稣基督显现的时候，得着称赞，荣耀，尊贵。”神不但要试验我们有没有信心，神还要试验我们信心的能力，到什么程度。平常我们可能以为自己对神很有信心，但经历过逼迫之后，我们才知道自己对神的信心有多少，信心的能力能发挥多少。

第二个神容许我们遭受逼迫的原因，是叫我们的生命获得洁净。逼迫就好像是清洁剂那样，能够叫我们的生命更加纯全精炼。诗 119:67 说：“我未受苦以先，走迷了路，现在却遵守你的话。”诗人坦白的承认他在未受苦以先是走迷路的，但经历过苦难之后，他反而遵行神的话，这不是福气和获得吗？逼迫和试炼能够催迫我们到神面前，我们越是感到无助绝望，我们就越是会加抓紧神，因而获得灵里的福气和好处。

神让我们受逼迫的第三个目的，是要预备我们去作更大的事。神在呼召我们为祂作大事以先，祂会让我们先受苦，先受逼迫，这是一个预备阶段。神要藉着苦难来破碎我们，除去我们的自我，除去我们的骄傲，除去我们生命的杂质等等，然后才可以更大的使用我们。所以当遇到逼迫的时候，不要灰心，不要气馁，也不要放弃，倒要忍耐，学习神要我们学习的功课，神就能够叫我们所遭受的逼迫，成为化装的祝福，叫我们在其中获得益处。

彼前 4 章告诉我们神对苦难和试炼的看法，彼前 4:12-14 说：“亲爱的弟兄阿，有火炼的试验临到你们，不要以为奇怪（似乎是遭遇非常的事），倒要欢喜，因为你们是与基督一同受苦，使你们在祂荣耀显现的时候，也可以欢喜快乐。你们若为基督的名受辱骂，便是有福的，因为神荣耀的灵，常住在你们身上。”